

— он отвечает д.н. архимандриту Феодору, а также отвечает отвѣтственныи вице-губернатору Ольденбургскому генерал-губернатору Николаю Гавриловичу Столыпину, вице-губернатору Николаю Гавриловичу Курчатову и губернатору Николаю Гавриловичу Тимирязеву. Вице-губернатор Николай Гаврилович Столыпин в своем письме от 15-го сентября 1900 года сообщает, что въезд въ Екатеринбургъ для него и его супруги будетъ разрешенъ въ воскресенье 16-го сентября 1900 года въ 12 часовъ дня. Адмиралтейство въ Екатеринбургъ прибыло въ воскресенье 16-го сентября 1900 года въ 12 часовъ дня. Адмиралтейство въ Екатеринбургъ прибыло въ воскресенье 16-го сентября 1900 года въ 12 часовъ дня.

Согласно распоряжению о пребывании въ Екатеринбургѣ адмиралтейства въ воскресенье 16-го сентября 1900 года въ 12 часовъ дня, въ Екатеринбургъ прибыло въ воскресенье 16-го сентября 1900 года въ 12 часовъ дня.

Согласно распоряжению о пребывании въ Екатеринбургѣ адмиралтейства въ воскресенье 16-го сентября 1900 года въ 12 часовъ дня, въ Екатеринбургъ прибыло въ воскресенье 16-го сентября 1900 года въ 12 часовъ дня.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Сентября

№ 18-й. 1900 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Торжества въ Ворсменскомъ Свято-Троицкомъ Островоезерскомъ монастырѣ.

Два торжества въ Троицкомъ Островоезерскомъ монастырѣ—поднятіе большого колокола 25 Июня и освященіе главнаго соборнаго Свято-Троицкаго заново раставированнаго храма 2 Июля, дополненная храмомъ праздникомъ въ честь Казанской иконы Богоматери 8 Июля сего года, показали, что этотъ, такъ еще недавно полуразвалившійся, монастырь обновился и внутренно и вѣщне.

Монастырь этотъ одинъ изъ древнихъ: онъ, по преданію, основанъ въ половинѣ XVI столѣтія благочестивымъ подвижникомъ, веригоносцемъ, схимонахомъ Макаріемъ, избравшимъ островъ, нынѣ занимаемый монастыремъ, а тогда еще покрытый лѣсной чащей, мѣстомъ своихъ уединенныхъ молитвенныхъ подвиговъ.

вмѣстѣ съ собравшимися около него любителями сихъ подвиговъ. Въ это время с. Ворсма, Ворсменское озеро съ островомъ и близъ лежащій Борисоглѣбскій поселокъ были во владѣніи князей Черкасскихъ, имѣвшихъ знатная связи. Царь Иванъ Васильевичъ Грозный былъ женатъ на двоюродной сестрѣ князя Бориса Камбулатовича Черкасского Маріи Темрюковнѣ, а самъ князь Борисъ былъ женатъ на дочери Никиты Романовича Юрьева Мароѣ Никитичнѣ, дочь же свою отъ первого брака, Ирину Борисовну, онъ выдалъ за одного изъ знатнейшихъ бояръ того времени, Феодора Ивановича Шереметьева. Къ этому то царственному родственнику въ одинъ изъ его прїездовъ въ Ворсменскую вотчину и обратился отшельникъ Макарій съ просьбой о дозволеніи устроить ему на островѣ иноческую обитель, на что и получилъ желаемое разрешеніе. Такъ при постоянномъ содѣйствіи и подъ покровительствомъ князя Бориса Камбулатовича мало-по-малу устроилась Островоезерская обитель съ тремя деревянными храмами и деревянными же братскими келліями съ необходимыми при нихъ службами. Въ концѣ XVII столѣтія вся Ворсменская вотчина перешла по преемству къ князю Михаилу Яковлевичу Черкасскому, который совершилъ возобновилъ монастырь. Вместо деревянныхъ имѣлъ воздвигнуты всѣ зданія каменные, которые сохранились и доселѣ. Съ 1775 года имѣнія кн. Черкасскихъ перешли во владѣніе Шереметьевыхъ, также откликающихся на нужды Свято-Троицкаго монастыря.

Окруженный со всѣхъ сторонъ водой, которая подходитъ къ самымъ стѣнамъ монастыря, основанныя на сыромъ грунѣ, зданія монастырскія не могли устоять противъ дѣйствія времени. Мало-по-малу все стало раз-

рушаться, а произвести капитальный ремонтъ не было у монастыря средствъ. Неудовлетворительность помѣщеній повела за собой сокращеніе числа братіи.

Настоятель монастыря о. Игуменъ Алексій, немедленно по принятіи управлѣнія монастыремъ въ 1896 г., приступилъ къ исправленію монастыря, и, благодаря жертвователямъ и благотворителямъ, оказавшимъ материальную помощь, заново отремонтировалъ братскія келліи, устроилъ прекрасную гостинницу, скотный дворъ, внутри и снаружи отремонтировалъ теплый храмъ въ честь Казанской иконы Божіей Матери и значительно увеличилъ его. Не меньшаго ремонта требовалъ и холодный Свято-Троицкій храмъ, въ западномъ правомъ углу котораго похороненъ первоначальникъ монастыря, иеросхимонахъ Макарій. Съ помощью Божіею да добрыхъ людей о. Алексій приступилъ къ возобновленію этого храма и благополучно закончилъ его. Вся штукатурка, обветшавшая и мѣстами обвалившаяся въ немъ, исправлена, потолокъ и стѣны окрашены масляною краскою и расписаны живописными изображеніями Ветхаго и Нового Завѣта; полы, двери и рамы сдѣланы новые, весьма прочные. Весь иконостасъ сплошь покрытъ серебромъ, при чемъ царскія врата съ колоннами сдѣланы новыя. Вызолоченные на полиментъ два кіота позади праваго и лѣваго клиросовъ также сдѣланы новые по рисунку гражданскаго инженера А. И. Шмакова. Кроме того приобрѣтено много церковной утвари и поновлено старой. Заслуживаетъ особенного вниманія старинное паникадило, преставрировать которое стоило не мало труда. Изъ числа благотворителей, своими жертвами оказавшихъ помощь на возобновленіе храма, заслуживаютъ особенного благодарнаго упоминанія: про-

живающій въ с. Ворсмѣ Горбатовскій купеческій сынъ В. И. Шмаковъ, Нижегородскій купецъ А. П. Крюковъ, жена коммерціи советника Анна Игнатьевна Башкирова и московскіе благотворители.

Въ то самое время, какъ ремонтъ Свято-Троицкаго храма подходилъ къ концу, въ обитель доставленъ былъ большой колоколъ въ 204 пуда 10 фунт. (прежде большой колоколъ былъ лишь 71 п. 3 ф.). Колоколъ этотъ купленъ въ Москвѣ на заводѣ Бр. Самгиныхъ. Стоитъ онъ 3472 р. 25 к., изъ коихъ 1000 р. пожертвованы одною благотворительницей, а остальные 2472 руб. 25 кеш. уплачены изъ средствъ монастыря. 29 Мая с. г., въ день сошествія св. Духа на Апостоловъ, отъ села Павлова до монастыря (расстояніе около 15 верстъ) колоколъ былъ привезенъ народомъ — жителями с. Ворсмы и окрестныхъ сель и деревень. Братія монастыря во главѣ съ о. настоятелемъ Игуменомъ Алексіемъ встрѣтили колоколъ за 2 версты отъ монастыря. Въ воскресенье, 25 Іюня, послѣ литургіи вышелъ на ограду монастыря крестный ходъ, и около колокола былъ совершенъ молебенъ Живоначальной Троицѣ, Богоматери Преподобному Михаилу Малеину съ водоосвященіемъ послѣ чего колоколъ, окропленный св. водой, торжественно былъ поднятъ на колокольню.

Въ слѣдующее затѣмъ воскресенье, 2 Іюля, съ Архипастырскаго благословенія Преосвященнѣйшаго Вѣдимира, совершено было полное освященіе зановоремонтированного Свято-Троицкаго храма. Торжество началось еще наканунѣ. Въ три часа пополудни 1 Іюля начался благовѣстъ, и въ это время съ крестнымъ ходомъ перенесена была братію монастыря во главѣ съ о. настоятелемъ изъ теплого храма въ обновленный

чудотворная икона Казанской Божіей Матери, послѣ чего была отслужена малая вечерня и параклисисъ, окончившіеся около 5 часовъ, а въ 6 часовъ заблаговѣстили ко всенощной. На литію и величаніе выходили: Благочинный монастырей и общинъ о. Архимандритъ Феодосій, игуменъ монастыря о. Алексій, священникъ Абабковскаго женскаго монастыря о. И. Маковъ и шесть іеромонаховъ Островоезерскаго монастыря, при участіи протодіакона Нижегородскаго Кафедральнаго собора П. Ф. Аедоницкаго и трехъ іеродіаконовъ. Утромъ 2 Іюля въ 5 часовъ однимъ іеромонахомъ монастыря отслужена была ранняя литургія. Въ 8 часовъ началось водоосвященіе, а затѣмъ и освященіе храма, которое, совершалъ по церковному чиноположенію о. Архимандритъ Феодосій, въ сослуженіи игумена о. Алексія, протоіерея г. Горбатова о. Н. Лебединскаго, священниковъ: села Абабкова о. Д. Лебединскаго, Абабковскаго женскаго монастыря о. И. Макова, с. Ворсмы Казанской церкви о. М. Сперансаго и Вознесенской о. Н. Фаминскаго, с. Грудцына о. М. Милованова, пяти іеромонаховъ, при участіи протодіакона П. Ф. Аедоницкаго и троихъ іеродіаконовъ. Въ положенное время все священнослужащіе съ крестнымъ ходомъ, при звонѣ колоколовъ, отправились въ теплый храмъ въ честь иконы Казанской Богоматери, где приготовленъ былъ святый антиминсъ для новаго престола. Сдѣлавъ три поклона предъ св. антиминсомъ о. Архимандритъ поднялъ его на главу и крестный ходъ вновь отправился въ соборъ. По окончаніи освященія на новоосвященномъ престолѣ совершена была первая Божественная литургія. Послѣ заамвонной молитвы о. Архимандритомъ было сказано прочувствованное приличное тор-

жеству поученіе, а по окончаніи литургіи совершень былъ молебень Св. Живоначальной Троицѣ, при чемъ на эктеніи вознесены были Господу Богу молитвы за всѣхъ, поименно, благотворителей оказавшихъ помощь на благоустройство и возобновленіе обители. Въ заключеніе церковнаго торжества провозглашено было обычное многолѣтіе. По окончаніи церковнаго торжества всѣ участвующіе въ Богослуженіи и прибывшіе на торжество гости приглашены были о. Игуменомъ въ его келліи, где отслуженъ былъ краткій молебенъ Живоначальной Троицѣ, по окончаніи котораго радушнымъ хозяиномъ была предложена гостямъ трапеза.

Помолиться и принять участіе въ торжествѣ собралось множество народа, при чемъ были лица, прѣѣхавшія изъ Петербурга, Москвы, Нижнаго Новгорода и другихъ мѣстъ. Не оставилъ безъ вниманія торжества обители и бывшій владѣлецъ Ворсменскихъ вотчинъ графъ Сергій Дмитріевичъ Шереметьевъ, приславшій о. игумену привѣтственную телеграмму съ искреннимъ сожалѣніемъ о невозможности лично присутствовать на торжествѣ. Подлинный текстъ телеграммы такой: „Привѣтствую Васъ съ тремя знаменательными событиями преславной обители Вашей, столь дорогой по древнимъ связямъ Романовыхъ и Черкасскихъ; собираю материалы для исторіи обители и печатанія оной въ пользу монастыря. Съ пожеланіемъ оному полнаго преуспѣянія искренно сожалѣю о невозможности лично присутствовать. Графъ Сергій Шереметьевъ“.

8 Іюля въ обители былъ храмовой праздникъ въ честь Казанской иконы Божіей Матери. Наканунѣ въ 3 часа совершена была малая вечерня съ параклисомъ Богородицѣ, въ 6 часовъ — всенощная, а утромъ

8 Іюля было три литургіи: въ 5 часовъ въ тепломъ храмѣ, въ 7 часовъ въ храмѣ Преподобнаго Михаила Малеина и поздняя, въ 9 часовъ, въ соборѣ совершена была о. настоятелемъ игуменомъ Алексіемъ съ 4-мя іеромонахами.

Въ заключеніе нельзя не упомянуть, что обновляясь вѣщне, обитель обновляется и внутренно: ежедневное Богослуженіе совершается всегда благообразно и по уставу; пѣніе простое, но стройное съ канонархомъ; братія всѣ одѣты въ приличныхъ иноческихъ одѣяніяхъ и число ихъ значительно возросло.

Подай, Господи, прощаніе св. обители!

Села Ворсмы Вознесенской ц. свящ. Николай Фаминский.
Церковное торжество въ селѣ Лодыгинѣ,
Лукояновского уѣзда.

Всякое торжество Православной Церкви, вызываемое известными случаями въ приходѣ, нельзя не признать за отрадное явленіе, въ смыслѣ поднятія нравственного духа простолюдина. Особенно назидательно торжество Церкви, когда въ немъ принимаютъ участіе не сколько пастырей при стеченіи народа изъ другихъ окрестныхъ сель и деревень. Тутъ, при видѣ сонма служащихъ въ праздничныхъ облаченіяхъ, при стройномъ пѣніи обученныхъ пѣвчихъ, при массѣ молящихся, невольно вырывается и покаянный вздохъ изъ глубины души, и показываются слезы умиленія. Въ непрестанныхъ народныхъ вздохахъ, а по-временамъ и воскликаніяхъ: „Господи, помилуй!“, „Господи, прости мои великія прегрешенія!“, „Царица Небесная, спаси нась!“

слышится глубокое сознаніе своего ничтожества, своей грѣховности предъ Богомъ, а также надежда, при своемъ безсиліи, на помощь свыше. Рѣдко выпадаютъ такие спасительные дни, или, вѣрнѣ, часы на долю сельскаго обывателя, но зато они надолго оставляютъ въ сердцѣ его свѣтлая воспоминанія и, несомнѣнно, приносятъ душевную пользу.

Къ такимъ счастливымъ днамъ нужно отнести и воскресный день, 2 Июля сего года, выпавшій на долю с. Лодыгина. Въ этотъ день происходило торжество освященія праваго придѣла во имя Св. Архистратига Божія Михаила во вновь устроенной трапезѣ приходскаго храма и послѣ онаго сожженіе, по освященному Церковю обряду, трехъ св. престоловъ, находившихся въ главномъ алтарѣ, имѣющемъ также вновь перестраиваться.

Приходскій деревянный храмъ с. Лодыгина построенъ, сравнительно, еще недавно, именно въ 1866—7 г.г., а самостоятельнымъ приходомъ село сдѣлалось чрезъ 16 лѣтъ послѣ этого. Задержка произошла отъ того, что крестьяне самовольно начали строить храмъ на землѣ своего помѣщика Толбухина, который вслѣдствіе этого завелъ судебный процессъ, продолжавшійся цѣлыхъ 10 лѣтъ, почему храмозданная грамота (Преосвященнаго Нектарія, Еп. Нижегородскаго) и планъ были отобраны, а храмъ былъ запечатанъ. Храмъ, выстроенный вчерь, въ такомъ состояніи находился до 1877 г., когда крестьяне вошли съ помѣщикомъ въ сдѣлку и вышли на окончательный откупъ. Храмъ такимъ образомъ хотя и уцѣлѣлъ, но находился въ неустроенномъ видѣ. Храмъ трехпрестольный. Главный

престолъ—во имя ик. Казанскія Божіей Матери, правый придѣлъ—во имя Св. Архистратига Божія Михаила, а лѣвый—во имя Святителя Николая Чудотворца. Всѣ три престола помѣщались въ одномъ алтарѣ. Въ 1878 г. крестьяне постарались приготовить храмъ къ освященію, и въ Октябрѣ мѣсяцѣ, съ благословеніемъ Преосвященнаго Хрисанѳа, Епископа Нижегородскаго, всѣ престолы были освящены мѣстнымъ о. Благочиннымъ, протоіереемъ г. Лукоянова Александромъ Нарциссовымъ. Однако и послѣ освященія храма самостоятельнаго причта при немъ не было до 1883 г., и богослуженіе въ новоосвященномъ храмѣ исправляли Никулинскій причтъ, къ приходу котораго принадлежало Лодыгино, и др. заштатные священники, добровольно приглашаемые прихожанами. Вслѣдствіе такихъ обстоятельствъ храмъ пришелъ въ ветхость и имѣлъ много неотложныхъ и капитальныхъ нуждъ; такъ, непрочно построенная колокольня сильно наклонилась въ сторону и грозила паденiemъ, требовалась обшивка всего храма новымъ тесомъ, распространеніе тѣсной и неудобной трапезы, перемѣна сгнившихъ половъ и др. Но главное неудобство представлялъ алтарь, въ которомъ, какъ и сказано выше, помѣщались всѣ три престола въ рядъ, не отдѣленные никакими перегородками другъ отъ друга. Алтарь небольшой, отчего тѣснота была большая. Всѣ эти неудобства и побудили пишущаго эти строки къ переустройству всего храма. Съ самаго начала своего поступленія въ приходъ (въ 1892 г.) онъ началъ заботиться о пріисканіи средствъ, каковыхъ въ наличности не было. Прихожане по малочисленности и малоземельности помочь не могли, къ тому же голодные годы въ конецъ истощили крестьянъ. Пришлось за помощью

обратиться къ благотворителямъ, ревнующимъ о сози-
даніи и благоукрашениі храмовъ Божіихъ. И, благода-
реніе Господу, просьбы не оставались тщетными. Когда
изъ пожертвованій на храмъ составилась довольно зна-
чительная сумма (свыше 2000 р.), рѣшено было при-
ступить къ перестройкѣ храма. Образовалась строи-
тельная комиссія, во главѣ которой сталъ мѣстный
священникъ. Комиссія эта, выправивши на церковь
планъ, въ Январѣ мѣсяцѣ 1898 г. вошла съ проше-
ніемъ къ Преосвященнѣйшему Архипастырю Нижегородскому
Владиміру о разрѣшеніи произвести капи-
тальную перестройку храма, заключающуюся: а) въ по-
стройкѣ новой колокольни и трапезы, съ перенесеніемъ
въ послѣднюю двухъ придѣльныхъ престоловъ въ честь
тѣхъ-же святыхъ и съ обращеніемъ оной въ теплый
храмъ и б) въ расширѣніи главнаго алтаря съ оставле-
ніемъ въ ономъ одного главнаго престола во имя Ка-
занскія Божія Матери. Въ Мартѣ мѣсяцѣ послѣдовала
разрѣшеніе Епархиального Начальства. Въ наступившую
зimu началась рубка и возка лѣса изъ казенной дачи,
выданного бесплатно, а на Фоминой недѣлѣ 1899 года
были разломаны колокольня и трапеза и послѣдовала
закладка фундамента подъ новую обширную трапезу и
колокольню. Къ Октябрю мѣсяцу трапеза и колокольня
были срублены и покрыты желѣзомъ, а къ веснѣ теку-
щаго года снаружи обшиты тесомъ, а внутри правый
придѣлъ былъ приготовленъ къ освященію, каковое
съ Архипастырскаго разрѣшенія и благословенія, и
происходило, какъ сказано выше, 2 Іюля. Немного
ранѣе этого, именно 21 Мая, происходило торжество
поднятія св. креста и колоколовъ на новую колокольню.
При церкви также строится и новое зданіе для цер-
ковно-приходской школы.

Въ субботу, 1 Іюля, въ 4 ч. дня, звучный голосъ
стопудового колокола возвѣстилъ жителямъ и собрав-
шимся на торжество постороннимъ богомольцамъ о на-
чалѣ празднества. Къ этому времени въ с. Лодыгино
прибыли приглашенные священнослужители: мѣстн. о.
Благочинный, с. Василева-Майдана священникъ Гри-
горій Гуляевъ и сель: Никулина—о. Григорій Лебе-
динскій съ діакономъ Сумеономъ Яворскимъ, Новосе-
локъ—о. Василій Анненковъ, Николай-Дара—о. Па-
велъ Лебединскій съ діакономъ Александромъ Тополе-
вымъ, Тольского-Майдана—о. Николай Модератовъ и
Елфимова-Майдана —о. Василій Покровскій съ діако-
номъ Николаемъ Парамоновымъ.

Церковная служба началась параклисомъ Божі-
ей Матери, который совершенъ былъ всѣми означен-
ными священнослужителями съ присоединеніемъ мѣст-
наго священника о. Алексѣя Харитонова. Чрезъ пол-
часа по окончаніи параклисиса началось всенощное
бдѣніе, совершенное мѣстнымъ священникомъ съ діа-
конами Тополевымъ и Яворскимъ. На литію и полгелей
выходили всѣ вышеназванные священники. Всенощную
пѣль хоръ пѣвчихъ Лукояновской тюремной церкви,
славящійся въ окрестности своимъ благолѣпнымъ пѣ-
шіемъ.

На другой день въ 5 ч. утра началась ранняя
литургія, совершенная въ послѣдній разъ въ главномъ
алтарѣ на среднемъ престолѣ священниками о. Нико-
лаемъ Модератовымъ и о. Василіемъ Покровскимъ въ
сослуженіи діакона Сумеона Яворскаго. Пѣль соеди-
ненный хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ съ пѣвчими сосѣдняго
села Никулина.

Въ 7^{1/2} ч. начался перезвонъ къ водосвятному мо-

лебну, за которымъ и послѣдовало и самое освященіе по церковному чинопослѣдованию всѣми присутствующими священнослужителями нового придѣла. При отпустѣ св. крестомъ о. Благочинный обратился къ народу съ поздравительнымъ привѣтствіемъ и назидательнымъ поученіемъ.

Божественную литургію въ новоосвященномъ храмѣ совершалъ о. Благочинный въ сослуженіи священниковъ селъ: мѣстного, Никулина—о. Григорія Лебединскаго, Новоселокъ—о. Василія Анненкова и Н.-Дара—о. Павла Лебединскаго. Пѣли оба вышеозначенные хора пѣвчихъ. Вместо причастнаго стиха мѣстный священникъ сказалъ поученіе на текстъ: „*Господи! возлюбихъ благолѣпіе дому Твоего и мѣсто селенія славы Твоей*“ (Пс. 25, 8). Въ этомъ поученіи выражена основная мысль о томъ, какъ вѣрующіе должны заботиться объ украшеніи св. храмовъ и неопустительно посѣщать ихъ при Богослуженіяхъ.

Послѣ литургіи и благодарственнаго къ Господу Богу молебствія съ провозглашеніемъ обычнаго многоletнія священнослужащіе тотчасъ же вошли въ алтарь стараго храма. Здѣсь св. престолы, послѣ должнаго имъ поклоненія, были сняты съ мѣста и поставлены на приготовленныя троє носилокъ; затѣмъ священнослужащіе подняли ихъ на свои рамена и при пѣніи тропарей святымъ, въ честь которыхъ посвящены были престолы, и канона „Волною морскою“ при колокольномъ перезвонѣ, въ преднесеніи хоругвей, крестныи ходомъ понесли ихъ на протекавшую по гумнамъ села рѣчку Ежать для сожиганія, каковое и было сдѣлано. Торжество закончилось въ третьемъ часу дня. Всѣ

священнослужители и почетные богомольцы были приглашены мѣстнымъ священникомъ на скромную трапезу.

Къ вечеру этого достопамятнаго для Лодыгина дня приглашенные пастыри разъѣхались по домамъ, оставивъ пожеланіе строителямъ въ добромъ здоровѣй до кончины перестройку храма.

Свящ. Алексій Харитоновъ.

Торжество закладки храма въ честь Казанскія иконы Богоматери въ деревнѣ Березовкѣ, Ардатовскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

Давно чувствовалась потребность въ деревнѣ Березовкѣ имѣть Божій храмъ. За отдаленностью отъ приходскаго храма (не менѣе пяти верстъ), а больше всего за неудобностію пути сообщенія въ весеннее время, многіе затруднялись очистить свою совѣсть въ Таинствѣ покаянія и тѣснѣе соединиться съ Творцомъ своимъ въ Таинствѣ Причащенія, не говоря уже о малолѣтніхъ и престарѣлыхъ. Наконецъ нашлись добрые люди: крестьяне деревни Березовки Феодоръ Иван. Умилинъ и Егоръ Семен. Щукинъ, которые взяли на себя заботу и трудъ выстроить на доброхотныя пожертвованія свой родной храмъ. И вотъ 20 Августа сего года, съ благословеніемъ Преосвященнѣйшаго Нижегородскаго Архиепископа Владимира, состоялось въ д. Березовкѣ торжество закладки храма въ честь Казанскія иконы Богоматери.

Наканунѣ сего торжества, 19-го числа, въ 5^{1/2} часовъ вечера прибыль въ Березовку мѣстный Благочинный священникъ села Нарышкина о. Венедиктъ Гагинъ.

скій. Чрезъ полчаса мѣстнымъ приходскимъ священникомъ с. Дубовки о. Михаиломъ Сперанскимъ съ діакономъ Ардатовскаго Покровскаго женскаго монастыря Алмазовымъ было совершено на мѣстѣ закладки храма предъ иконами изъ приходскаго храма и мѣстною храмовою иконою всеенощное бдѣніе. На литію и величаніе выходили отецъ Благочинный Гагинскій и села Сосновки священникъ Ioannъ Зининъ.

Въ самый день торжества въ 6^{1/2} часовъ утра изъ сосѣдняго села Сосновки вышелъ крестный ходъ съ пожертвованными сосновскою церковю на имѣющій быть новый храмъ тремя иконами и двумя хоругвями, въ сопровожденіи священника I. Зинина. Крестный ходъ пришелъ въ село Дубовку, къ приходу которой принадлежитъ и деревня Березовка, къ 8-ми часамъ. Всльдъ за симъ начали благовѣстить къ литургіи. Божественную литургію совершалъ о. Благочинный въ сослуженіи вышеупомянутыхъ священниковъ Сперанскаго и Зинина при участіи діакона Алмазова, при стройномъ пѣніи мѣстнаго хора пѣвчихъ. Послѣ литургіи крестный ходъ, сопровождаемый свящ. I. Зининымъ, направился въ деревню Березовку на мѣсто основанія храма. По прибытіи крестнаго хода на мѣсто основанія храма, вышепоименованными священнослужителями совершено торжественное Богослуженіе по „Чину, бывающему при основаніи церкви и водруженіи креста.“ Храмъ имѣть быть выстроенъ деревянный на каменномъ фундаментѣ, трехпрестольный. Предъ отпустомъ о. Благочиннымъ было сказано назидательное слово.

На праздникъ сей собралось народу изъ окружныхъ селъ и деревень около четырехътысячъ. Были богомольцы, не смотря на горячую уборку хлѣбовъ, версты за 15—20.

Въ деревнѣ Березовкѣ насчитывается около ста домовъ, народъ православный за весьма немногимъ исключениемъ раскольниковъ, небогатый. И надо отдать полную справедливость трудамъ строителей — мѣстныхъ небогатыхъ крестьянъ Умилина и Щукина, сумѣвшихъ положить начало благому дѣлу созданія храма Божія. Помоги имъ, Всевышній, довести святое дѣло до конца и сподоби ихъ внести во святый храмъ свой въ добромъ здравіи и душевномъ спокойствіи.

Села Сосновки священникъ Ioannъ Зининъ.

ПРОЕКТЪ

распредѣленія программы Закона Божія на 3 года церковно-приходской одноклассной школы.

Для того, чтобы распредѣлить программу по Закону Божію на три года ученія въ церковно-приходской школѣ, не нарушая сей программы въ ея цѣломъ составѣ, можно было бы принять слѣдующее:

Первый годъ ученія.

Церковно-приходская школа на первомъ году ученія по отношенію къ двумъ послѣдующимъ имѣть характеръ школы подготовительной. Для нея достаточно положить: 1) объясненіе событий, празднуемыхъ Церковю (двунадесятыхъ праздниковъ и праздника Пасхи) и 2) изученіе начальныхъ молитвъ.

На первыхъ двухъ или трехъ урокахъ наставникъ проясняетъ тѣ свѣдѣнія, какія дѣти должны имѣть до поступленія въ школу, о Богѣ, о Господѣ Спасителѣ, о Божіей Матери, объ ангелахъ, о святыхъ и др. Въ

тоже время учить ихъ, какъ должно стоять на молитвѣ, какъ надо слагать руки для крестнаго знаменія, для принятія священническаго благословенія. Учебной книжки для сихъ объясненій не полагается. Они должны быть преподаны изустно. Нужно нѣсколько разъ, смотря по нуждѣ, повторить данная объясненія, наблюдать, какъ дѣти крестятся, принимаютъ благословеніе, молятся.

Съ 4 урока наставникъ приступаетъ къ объясненію праздниковъ. Объясненіе сие удобно можетъ быть ведено съ помощью картинъ; послѣ, для повторенія, можетъ быть дана дѣтямъ и учебная книжка.

Обративъ вниманіе дѣтей на изображеніе праздничного события, наставникъ ясно и просто разскажетъ дѣтямъ, что она означаетъ. Объяснять картины наставникъ долженъ въ послѣдовательномъ порядкѣ событий, которому отчасти соотвѣтствуетъ и церковное ихъ расположение. Порядокъ могъ бы быть принятъ такой: Рождество Божіей Матери, Введеніе Ея во храмъ, Благовѣщеніе, Рождество Христово, Срѣтеніе во храмъ Крещеніе Господне (Богоявленіе), Преображеніе, Вход Господень во Іерусалимъ, Воскресеніе Христово, Вознесеніе, Сошествіе Святаго Духа на апостоловъ и праздникъ Святыя Троицы, Успеніе Богоматери, Воззваніе Креста Господня.

События, торжественно воспоминаемыя въ главные церковные праздники, обнимаютъ собою наиболѣе важный отдѣль въ исторіи нашего спасенія, и при разсказѣ о нихъ съ удобствомъ могутъ быть повторямы и вновь сообщаемы дѣтямъ необходимыя истины святой вѣры—о Богѣ въ святой Троице поклоняемомъ, о Господѣ Спасителѣ, о благодати Святаго Духа, о Богомъ-

тери, обѣ ангелахъ, о святыхъ угодникахъ и др. Такимъ образомъ дѣти уже на первомъ году приобрѣтутъ самыя необходимыя для нихъ понятія о вѣрѣ и будутъ научены ей въ возможной для нихъ мѣрѣ и въ томъ случаѣ, если, по тяжкой крестьянской нуждѣ и другимъ причинамъ, имъ придется оставить школу, не докончивъ ученія. При объясненіи праздниковъ удобно коснуться и учрежденія постовъ, предшествующихъ праздникамъ, и объяснить дѣтямъ, почему установлены посты, какъ надобно поститься, почему полагается недѣля говѣнія, какъ надобно приступать къ исповѣди и святому при-tашенію.

Одновременно съ объясненіемъ праздниковъ должно учить дѣтей молитвамъ. Какъ учить дѣтей молитвамъ, даны подробныя указанія въ объяснительной запискѣ къ программѣ Закона Божія для церковно-приходскихъ школъ. При изученіи дѣтьми молитвъ наставникъ вразумляетъ ихъ въ необходимости молитвы, указываетъ, какое отношеніе та и другая молитва имѣть къ ихъ жизни, и растолковываетъ непонятныя имъ слова и выраженія молитвъ. Молитвы наиболѣе трудныя можно отложить до второго года ученія—съ тѣмъ, чтобы къ половинѣ 2-го года всѣ положенные по программѣ молитвы были изучены.

Примѣчаніе. При изученіи молитвъ наставники иногда вдаются въ истолкованіе глубокаго таинственного смысла ихъ. Такое истолкованіе преждевременно и можетъ охладить дѣтей къ самой молитвѣ.

Для сообщенія дѣтямъ необходимыхъ истинъ, относящихся къ вѣрѣ вообще, съ большимъ удобствомъ можно пользоваться рассказами изъ священной исторіи.

При объяснении молитвъ наставникъ главнымъ образомъ долженъ заботиться о томъ, чтобы усвоить дѣтямъ благочестивый навыкъ къ молитвѣ и утвердить въ нихъ молитвенное настроение.

Второй годъ ученія.

Во второй годъ церковно-приходской одноклассной школы: 1) преподается священная исторія въ послѣдовательномъ порядке, сперва Ветхозавѣтная, потомъ Новозавѣтная, 2) продолжается изученіе молитвъ и начинается ученіе о Богослуженіи.

Такъ какъ пройти всю священную исторію, хотя и въ краткомъ объемѣ, въ теченіе одного года трудно, то часть Новозавѣтной священной исторіи можно было бы отдать для третьаго года. Крайнимъ предѣломъ, до которого должна быть пройдена Новозавѣтная священная исторія во второй годъ ученія, можно было бы назначить разсказъ о воскрешеніи Лазаря, съ котораго начинается исторія послѣднихъ дней земной жизни Господа Спасителя. Должно имѣть въ виду, что дѣти уже знаютъ исторію главнѣйшихъ евангельскихъ событий, празднуемыхъ Церковью, и это должно значительно облегчить имъ изученіе Новозавѣтной священной исторіи.

Такъ какъ ученіе о Богослуженіи, по замѣчанію Объяснительной записки, имѣть болѣе практическій характеръ, чѣмъ теоретическій, то и преподаваніе сего ученія можно вести по преимуществу практическіи. Въ программѣ церковно-приходской школы поставлено десять вопросовъ изъ ученія о Богослуженіи. Отвѣтъ на первый—можетъ быть лишь самый краткій. Засимъ

ознакомленіе съ храмомъ (вопр. 2), съ священными изображеніями (вопр. 3), съ священными вещами (вопр. 4) легче и удобнѣе сдѣлать въ самомъ храмѣ, чѣмъ на урокѣ чрезъ книгу. 5 вопр., о священныхъ лицахъ, можетъ быть объяснено съ указаніемъ на известныя дѣты лица священноцерковнослужителей. 6 вопр., о важнѣйшихъ праздникахъ, объяснено дѣтямъ на I-мъ году ученія, тогда же объяснено и 7-й,—о постахъ, предшествующихъ праздникамъ. Засимъ въ ученіи о Богослуженіи остаются только три вопроса: о всенощномъ бдѣніи (8 вопр.), о совершенніи Литургіи (9 вопр.) и величайшихъ дѣйствіяхъ при совершенніи другихъ таинствъ (10 вопр.), которые могутъ быть оставлены до третьаго года.

Третій годъ ученія.

Въ третій годъ ученія полагается: 1) докончить Новозавѣтную священную исторію, 2) объяснить указанные три вопроса изъ ученія о Богослуженіи, 3) преподать краткій катехизисъ, при чѣмъ могутъ быть съ удобствомъ повторены наиболѣе важныя мѣста изъ священной исторіи и ученія о Богослуженіи.

(„Народное Образование“ 1900 г., Май).

**Поднесеніе наперснаго креста Протоіерею
Кр. Вас. Юрасову.**

17-го Августа сего года въ с. Черномъ, Балахн. уѣзда, происходило скромное торжество. Духовенство и старосты церквей 2-го Балахн. благоч. округа въ этотъ день, съ разрѣшенія Преосвященнѣйшаго Архи-

пастыря Нижегородского Владимира, чтили своего бывшаго Благочинного, Протоиерея с. Чернаго, Кронида Васильевича Юрасова поднесенiemъ ему драгоценного съ украшениями наперсного креста.

О. Протоиерей родился 4 Октября 1834 г. отъ военного священника; обучался въ Нижегородской Дух. Семинарии на средства, отпускаемые на содержание детей армейского духовенства. По окончаніи курса, въ 1856 году, опредѣленъ былъ на священническое мѣсто къ церкви с. Соболихи, Балахн. у. Здѣсь онъ въ 1873 г. былъ опредѣленъ на должность благочинного 4 округа Бал. у. Въ 1876 г. онъ переведенъ былъ къ соборной церкви с. Катунокъ, того-же уѣзда, на 2-ое священ. мѣсто, а когда мѣсто это было закрыто, въ 1878 году перемѣщенъ былъ въ с. Черное на настоятельское мѣсто. Въ началѣ 1879 г. былъ опредѣленъ на должность Благочинного 2-го Балахн. окр., въ каковой должности и состоялъ до 1-го Мая 1898 года, когда по прошенію былъ уволенъ въ отставку. Въ должности благочинного о. Прот. Юрасовъ сумѣлъ себѣ стяжать единодушныя симпатіи окружного духовенства, а потому вскорѣ по оставленіи имъ сей должности среди духовенства 2 благочинн. Балахн. округа возникла мысль о чествованіи о. Протоиерея. Въ 1-й разъ официально эта мысль была высказана на благочинническомъ съездѣ 11 Июня 1898 г., но въ исполненіе была приведена только въ текущемъ году.

17 минувшаго Августа въ 3 часа пополудни въ домѣ Прот. К. В. Юрасова собрались его почитатели. Священникъ с. Желнина, о. Николай Знаменскій открылъ собраніе молитвой Св. Духу и послѣ оной обратился съ прочувствованнѣмъ привѣтствиемъ къ о. Протоиеру.

тоиерею, поднося ему на блюдѣ драгоценный крестъ, на оборотной сторонѣ котораго слѣдующая надпись: „Даръ признательности окружного духовенства и почитателей Протоиерею К. В. Юрасову на память 19-лѣтняго служенія его благочиннымъ. 17 Авг. 1900 г.“.

Достопочтенный о. Протоиерей искреннѣйше благодарили о. Н. Знаменскаго и всѣхъ своихъ почитателей.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Русскій для вѣшней торговли Банкъ.

Основной сполна внесенный капиталъ

20.000.000 руб.

Нижегородское Отдѣленіе

(Нижній Базарь, домъ насл. Шугуровыхъ)

по срочнымъ вкладамъ на годъ

платить 5 процентовъ годовыхъ.

Покупка и продажа Государственной ренты и другихъ процентныхъ бумагъ производится по цѣнамъ С.-Петербургской Биржи—безъ взиманія куртажа, или комиссіи.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии

Протоиерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Награждение скуфьею.—Объявление благодарности Епархиального Начальства.—Объ утверждении въ должности законоучителей.—Утверждение въ должности церковныхъ старостъ.—Перемѣны по службѣ.—Празднество.—Поправка.—Къ свѣдѣнію духовенства Починковскаго Училищнаго округа.—Часть неофициальная. Торжество въ Ворсменскомъ Свято-Троицкомъ Островоезерскомъ монастырѣ.—Церковное торжество въ с. Лодыгинѣ, Лукояновскаго у.—Торжество закладки храма въ честь Казанскія иконы Богоматери въ деревнѣ Березовкѣ, Ардатовскаго у.—Проектъ распределенія программы Закона Божія на 3 года церк.-прих. одноклассн. школы.—Поднесеніе наперснаго креста Протоіерею Кр. Вас. Юрасову.—Объявление.

Въ особомъ приложениі: „Отчетъ по Братству Св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1899 годъ“.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,

Статск. Сов. Михаилъ Пальмовъ

Poecilotropis Beaufort Guineensis

Типографія Нижегородського Губернського Правління.